

## “3·11”大地震13周年 日本多地举行悼念活动

## 核污染水排放留下更大“重建”难题

日本“3·11”大地震过去了13年。据央视新闻报道,日本多地11日举办悼念活动,首相岸田文雄出席福岛县举办的悼念仪式。

按照日方的说法,“3·11”大地震灾区基础设施重建工作已基本完成。但物理空间的修复与乡民“心灵重建”的进度并不一致。而随着洋流流向世界的核污染水,正在破坏地球生态,留下一个更大的“重建”难题。

## “心灵重建”漫长艰难

2011年3月,突如其来的9.0级大地震引发了特大海啸,对日本东北部造成了毁灭性破坏。同时,地震与海啸的双重“打击”导致福岛第一核电站发生泄漏事故。

震后,日本政府与当地民众努力修复地震与海啸留下的残垣断壁,清理核电站泄漏事故污染的区域。处于20公里疏散半径之内的双叶町95%的区域因为辐射水平高而一度被划为了“返乡困难区域”,原则上禁止进入。2022年6月起,疏散令逐渐解除,双叶町也从当年10月开始向返乡的乡民分配公共住房。然而,截至今年3月1日,双叶町的人口仅为102人,与大地震前的数字7140相去甚远。

67岁的滨田正义曾是公明党参议员,担任灾害重建副大臣长达5年时间。退出政坛后,滨田正义从横滨搬到了双叶町,就住在双叶町的公共住房里,近距离观察福岛县的重建工作。

滨田正义注意到,虽然有乡民陆续返乡,但主要是单身男性,很少见到女性以及



日本宫城县民众为“3·11”大地震及海啸遇难者祈祷

新华社发

有小孩的家庭。

根据滨田正义的了解,尽管基础设施的重建工作一直在推进,但没有药店、理发店等这些满足日常需求的服务设施,女性普遍对要不要返乡犹豫不决。而当当地学校尚未重新开放,孩子们必须搭车去双叶町以外的学校念书,所以有孩子的家庭大多还没有返乡的计划,宁可滞留避难在外。除此之外,“还需要支持创业,吸引年轻人。”

根据日本复兴厅的统计,截至今年2月1日,仍有2.9万人有家难回,过着疏散在外的避难生活。不愿意返乡的灾民比例仍高达55%。常年流离在外的生活,让人们彼此间的联系逐渐断了,传统习俗也渐渐被年轻

人淡忘。即便他们下定决心返回家园,这一切也都必须重新开始。相比起物理空间的重建而言,“心灵重建”之旅漫长而艰难。

## 地球生态如何“重建”

时间终将抚平大地震与海啸在日本海岸线留下的痕迹,但排海的核污染水却会在更长的时间里随着洋流扩散到世界各地,影响更多的人,而被污染的地球生态或将难以“重建”。

不顾本国渔业形象受损,日本从2023年8月24日开始将核污染水排放入海,迄今已进行四轮排海,排放超过2.3万吨核污染水。按照日本东京电力公司的计划,今年将

分七次向海洋排放共计约54600吨核污染水,而排海计划将持续至少30年。

问题频现的东京电力公司同样令人担忧。今年2月7日,东电工作人员竟然忘记关闭手动阀门,导致1.5吨核污染水泄漏。“而原计划40年完成的福岛第一核电站反应堆报废计划已经推迟了三次。”上海社科院国际问题研究所助理研究员王梦雪表示,这不仅引发了日本国内,尤其是福岛当地民众的担忧,对日本的邻国来说也是一个隐患。

“我们的立场是,无论如何都要先停止排放核污染水。”去年9月,由日本知名律师海渡熊一牵头,363名福岛渔民和核事故受害者将日本政府与东电告上法庭。3月4日,福岛地方法院举行了第一轮口头辩论。今年2月22日,由于怀疑在印尼水域捕获和从日本进口的海鲜受到了放射性物质的污染,印度尼西亚民众在雅加达中央地方法院对日本政府提起诉讼,要求日方停止将核污染水排海。

在福岛县举办的追悼仪式上,日本首相岸田文雄表示,将吸取过往地震灾害的教训,决心将日本建成应对灾害方面的强国。“今年年初的能登半岛地震表明,整整13年过去了,日本依旧没有做好应对灾害的准备。”王梦雪指出,日本总是在讨论如何提升灾害应对机制,却很少谈及对国际社会的影响。“放任反应堆报废计划一再延迟,不负责任地将核污染水排放入海,这不只是日本国内的问题,而将影响到地球生态,以及世界上更多的人。” 本报记者 齐旭

## 海地安全局势恶化 超36万人流离失所

新华社巴拿马城3月11日电 太子港消息:国际移民组织发布公告说,武装组织活动导致海地安全局势恶化,海地全国有超过36万人流离失所,其中一半以上是儿童。

国际移民组织说,海地流离失所者比年初增长了15%,目前首都太子港有超过16万人被迫离开住处。国际移民组织驻海地负责人菲利普·布兰沙说,太子港居民被武装团伙封锁,无法安全离开,当地形势不断恶化。

2021年7月7日,海地时任总统若弗内尔·莫伊兹遇刺身亡,留下权力真空,黑帮势力越发猖獗,犯罪激增。海地原定于今年2月7日举行大选,但未能如期举行,引发社会不满。

今年2月29日起,海地多个黑帮组织袭击首都太子港的警察局、警察学院、国际机场等公共设施,要求海地总理亨利下台。

英国凯特王妃久未露面,健康状况引人关注。英国王室10日发布一张以她为主角的照片,但照片被发现修图痕迹,很快被各大新闻机构撤下。凯特王妃11日向公众致歉,称照片是她自己所修。

10日是英国母亲节。肯辛顿宫当天发布一张凯特王妃与三名子女的合照,称照片为威廉王子拍摄。照片中,凯特坐在门廊下一把藤椅上,她的三个孩子——乔治、路易和夏洛特围绕在其身旁,两人均面露笑容。照片配文:“感谢你们过去两个月的祝福和持续的支持。祝大家母亲节快乐。”

多家新闻机构发布了肯辛顿宫提供的这

## 母亲节晒与子女合照竟非“真图” 凯特王妃就“修图门”致歉

张照片,然而不久后又纷纷撤下。法新社说,照片经过了修改,因此将其撤下。美联社说,仔细观察可以发现,照片经人为修改。路透社的图片编辑说,夏洛特左手和衣袖衔接不自然。凯特王妃上次露面是在去年圣诞节。根据肯辛顿宫发布的消息,她今年1月16日接受腹部手术,29日出院,目前康复情况良

好,直到3月31日复活节前都不会出席公务活动。对于她接受何种手术,王室只说不是癌症。

凯特王妃11日在社交媒体上致歉。她说:“像其他业余摄影师一样,我偶尔也会试着修图。我想就昨日分享的家庭照造成的困惑表达歉意。” 郭倩(新华社供本报稿)

## 巴基斯坦新内阁宣誓就职

新华社伊斯兰堡3月11日电 巴基斯坦新内阁的19名成员11日在巴总统扎尔达里和总理夏巴兹见证下,在首都伊斯兰堡总统府宣誓就职。

本次公布的19名内阁成员是扎尔达里当天根据夏巴兹提交的名单任命的,包括18名联邦部长和1名国务部长。宣誓仪式结束后,夏巴兹主持召开了新内阁首次会议。目

前尚未公布19名内阁成员各自担任的职务。

首批新内阁成员大多来自执政联盟中的最大党派穆斯林联盟(谢里夫派),其余来自统一民族运动党和巴基斯坦稳定党。执政联盟中的人民党成员未出现在名单内。

2月20日,巴基斯坦主要政党穆斯林联盟(谢里夫派)和人民党同意组建联合政府。

## 有失眠困扰? 免费试睡来啦!

SWES床垫全球上市 可免费试睡15天

● 蓝白相间的几何图案、有节奏律动的手工床垫、贴心的温控系统、完善的安全防护技术……最近,运动助眠床垫品牌SWES引来了许多消费者的关注,在上海老西门、尚悦湾等SWES门店内,不少有着失眠困扰的人前来体验SWES床垫的助眠魅力。

## 律动助眠, 轻松入睡

入睡困难、易醒、心情烦躁,这是只有失眠人群才懂的痛苦。近年来,睡眠经济步入快速发展期,面对睡眠问题,很多消费者会选择购买助眠产品。因此,想要享受婴儿般的睡眠,一款好的助眠床垫或许能让您心想事成。眠花糖科技股份有限公司自立项起,便

秉承着“拯救人类睡眠,让地球上不再有失眠者”的初心,并强力启动科技研发、设计、实验测试与用户实境体验测试。在相关的内部测试中,使用SWES床垫后,90%的受试者在30分钟内入睡,50%的受试者在10分钟内入睡。

为何是SWES? 这款床垫为何具有助眠作用? 原来,SWES的研发灵感源自婴儿的摇篮,将“律动助眠”引入床垫。研发工程师在床垫接近人体腰部、腿部位置创新设置2个律动器。当用户平躺在床垫上启动律动模式,有节奏的律动分别从腰部、腿部有序传导,且频率均匀,放松状态从腰部、腿部慢慢扩展至全身。当人全身处于最佳解压状态时,即可进入睡眠。

## 每一款床垫都可专属定制

历时五年研发,数百万次测试,目前,“SWES”和“眠花糖”两个品牌产品已布局上海、北京、杭州、合肥等多个城市,并开设多家高端体验店。

在门店的实际体验中,我们感受到了SWES的助眠效果,躺在SWES床垫上,很快就感受到了有节奏的律动,再加上舒适又有质感的床垫、安静的环境,慢慢便放松下来后就入睡了。

为了让每一个床垫符合使用者的实际需求,SWES根据用户的身高、体重、呼吸频率、心率等体征信息,分析测算用户身体压力数值,再通过大数据科学分析,精准匹配

弹簧弹性系数和各种材料软硬度,定制床垫专属压力值。

现在起,SWES面向上海失眠或入睡困难群体,开展床垫“免费试睡”体验活动。SWES免费送床垫上门,让客户试睡15天。试睡后满意,可享“体验官”特惠价购买;试睡后不满意,可联系SWES公司将床垫运回。相关的运输、安装和使用环节均免费。

## SWES上海门店地址

上海尚悦湾店: 上海浦东新区银城路66号尚悦湾商场1楼104AB室; 电话: 021-63336707

上海老西门店: 上海市黄浦区复兴东路复兴荟1128号; 电话: 021-63391962

上海外滩九里店: 上海市黄浦区紫霞路103-107号1层103-12室; 电话: 021-63391208